

生活與環保 ——儒道互補的環境思維

雲林縣斗六市農會在 5 月 19 日於「雲科農場」會議廳，辦理 95 年度四健會義務指導員講習會。會中由南華大學哲學研究所陳德和教授以淺顯易懂的生活實例，述說人與大自然間微妙的關係，以及現代生活中我們所當有的行為抉擇；讓全體出席的 20 多位義指進一步理解儒道兩行的宇宙觀和生態倫理學，誠然享受了一場智慧的饗宴而獲益良多。

陳教授引用《論語》：「人能弘道，非道弘人」來強調人的責任和重要，並從佛教的觀點指出，人「困惑」的主因，是對自己和自己所相對的任何一切起了執著追求；人應當學會如何徹底放下「執取」和「占有」的念頭，藉

由觀念與想法的改變，人生與自然也會呈現不一樣的風貌！並指出，人若能如曾子一樣「吾日三省吾身」，打開心靈的對話，淨化純化自我，生命自然就豐盈。

陳教授說，現代人的生活緊張，是因為大家太少跟自己對話，太不願意化掉過多的占有慾和成就感。現在自然環境的急遽惡化，是因為大家對它的要求太多，卻給它休息的時間太少。所以，我們要能幡然來悟，對「環境」、對「人」都懂得讓出、懂得尊重，今後生活與環保才能夠兩全其美。🌿



陳德和教授以生活實例，說明人與大自然的關係

日本原裝 OREC 牌

乘
坐
式
割
草
機



RM80JD + 11HP
RM86 + 14HP(自排)
RM98 + 21HP(自排)
RMK160 + 23HP(自排)

RM86型

1. 重心低，不會翻車且效率高的割草機。
2. RMK160型割草寬度可伸縮，不會危害樹木，並可將周圍割除乾淨。
3. 多種機型最適合果樹園、學校、別墅、球場等地。

竹下農機股份有限公司

台北市武昌街二段118-1號2F TEL: 02-2331-3320
台中市東山路一段55-10號 TEL: 04-2436-0780